

УДК 327 (100)

DOI: 10.34670/AR.2024.61.11.006

## **Международная безопасность и национальный суверенитет в ракурсе целей устойчивого развития**

**Жаде Зуриет Анзауровна**

Доктор политических наук, профессор,  
завкафедрой теории и истории государства и права,  
конституционного строительства и политологии,  
Адыгейский государственный университет,  
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;  
e-mail: zhadezura@yandex.ru

**Шадже Азамат Мухамчериевич**

Доктор юридических наук,  
профессор кафедры теории и истории государства и права,  
конституционного строительства и политологии,  
Адыгейский государственный университет,  
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;  
e-mail: a.hadzhe@adygnet.ru

**Гайдарева Инна Николаевна**

Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры теории и истории государства и права,  
конституционного строительства и политологии,  
Адыгейский государственный университет,  
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;  
e-mail: alay\_1968@mail.ru

Работа подготовлена в рамках проекта «Право устойчивого развития и региональная безопасность» Адыгейского государственного университета в целях реализации программы развития «Приоритет-2030».

### **Аннотация**

Сегодня в условиях жесткого противостояния России с консолидированным Западом вопрос обеспечения национальной безопасности и суверенитета стал основополагающим в политической повестке дня. Основываясь на сущности устойчивого развития, авторы констатируют, что условием его обеспечения выступают международная безопасность и суверенитет. Учитывая появление нового набора приоритетных угроз и вызовов международной безопасности, авторы предлагают концептуально пересмотреть цели устойчивого развития и включить новую цель «Международная/глобальная/всемирная безопасность и национальный суверенитет». Внимание акцентируется на значительном вкладе в разработку концепции устойчивого развития ученых Института права

Адыгейского государственного университета региона, который обладает инновационным потенциалом и способен освоить новейшие контуры права устойчивого развития.

#### **Для цитирования в научных исследованиях**

Жаде З.А., Шадже А.М., Гайдарева И.Н. Международная безопасность и национальный суверенитет в ракурсе целей устойчивого развития // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 11А. С. 43-50. DOI: 10.34670/AR.2024.61.11.006

#### **Ключевые слова**

Международная безопасность, национальная безопасность, угрозы и вызовы национальной безопасности, национальный суверенитет, концепция устойчивого развития, цели устойчивого развития.

## **Введение**

Геополитические потрясения первой четверти XXI века вновь актуализировали проблемы человеческого бытия, связанные, прежде всего, с глобальной/всемирной/международной безопасностью.

Россия, оказавшись в эпицентре геополитической турбулентности, вынужденно защищается от гибридных угроз, создаваемых практически ежедневно недружественными странами. Представляется, что именно сегодня, в условиях формирования коллективного Востока, который в силах противостоять консолидированному Западу, идентичность России должна конструироваться с учетом глобальных вызовов и угроз национальной безопасности страны.

Бесспорно, важным шагом на пути расширения понимания национальной безопасности является его связь с проблемой государственного суверенитета и устойчивого развития. В первую очередь, напомним, что в Стратегии национальной безопасности РФ определены цели и задачи государственной политики в области обеспечения национальной безопасности, упрочения суверенитета и устойчивого развития на долгосрочную перспективу. «Защита конституционного строя Российской Федерации, обеспечение ее суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности» [Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, www...] отнесены в стратегическом документе к целям обеспечения государственной и общественной безопасности. Более того, определены приоритеты устойчивого развития России в ближайшее десятилетие с позиций обеспечения национальной безопасности и суверенитета. Подчеркивается, что «стратегические национальные приоритеты Российской Федерации – важнейшие направления обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития Российской Федерации» [Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, www...].

Дискурсы о национальной безопасности актуализируются в периоды нарастания нестабильности, тревог, противоречий и конфликтного потенциала в жизни мирового сообщества. При рассмотрении взаимоотношений России и Североатлантического альянса, в объяснениях причин санкционного давления на РФ присутствует геополитическая

аргументация, которая обычно возникает при интерпретации противоречий в отношениях с консолидированным Западом. Официальный геополитический нарратив сегодня доминирует в социокультурном пространстве России и влияет на коллективные представления и национальную идентичность россиян.

### Основная часть

В российском социогуманитарном дискурсе идею о взаимозависимости устойчивого развития и национальной безопасности впервые выдвинул и обосновал в 1995 году известный ученый А.Д. Урсул [Урсул, 1995], который двадцатилетие спустя подчеркивает, что «важно проанализировать проблему безопасности с позиций глобальных и междисциплинарных исследований и обеспечить формирование единой методологии исследования проблемы и понятия безопасности в связи с расширительной интерпретацией устойчивого развития» [Урсул, 2016, с. 442].

В последние годы в российской науке наметилась тенденция критического восприятия целей устойчивого развития. Для исследователей, оказавшихся «в лабиринтах устойчивого развития», особый интерес представляют труды И.В. Ильина, А.Д. Урсул, Т.А. Урсул и др., которые не только определили актуальнейший сегмент научного поиска, но и обосновали значимость обеспечения национальной безопасности через приоритеты устойчивого развития [Ильин, 2015; Урсул, 2013; Урсул, 2016].

В данном контексте уместно напомнить, что современное понимание международной безопасности определено в Уставе ООН, в котором подчеркивается ее главная цель: «Поддерживать международный мир и безопасность и с этой целью принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и подавления актов агрессии или других нарушений мира и проводить мирными средствами, в согласии с принципами справедливости и международного права, улаживание или разрешение международных споров или ситуаций, которые могут привести к нарушению мира» [Устав ООН, www..].

В этой связи возникает закономерный вопрос: почему в набор из 17 взаимосвязанных целей устойчивого развития (далее – ЦУР), разработанных в 2015 году Генеральной Ассамблеей ООН в качестве «плана достижения лучшего и более устойчивого будущего для всех», не включена цель, касающаяся именно международной безопасности, ради которой была образована ООН.

Ряд российских ученых признает недостаточность ЦУР и отмечает, что «несовершенство современной концепции устойчивого развития все же оказывается одной из серьезных причин того, что человечество не может идти достаточно быстро в направлении своего выживания, которое зависит не только от экологических факторов, о чем красноречиво свидетельствует обострившаяся современная геополитическая ситуация» [Ильин, 2015, с. 79].

Об этом неоднократно рассуждают коллеги, указывая на то, что, во-первых, «необходима разработка новых, соответствующих современным геополитическим тенденциям, Целей устойчивого развития, которые могут служить ориентиром для построения многополярного мира и будут адаптированы к реалиям нашей страны» [Митяков, 2023, с. 33]; во-вторых, «традиционная трехкомпонентная модель устойчивого развития (экология – экономика – социальная сфера) не способна охватить всю сложность взаимодействий без учета влияния политики и идеологии» [Костин, 2018, с. 109].

Учитывая появление нового набора приоритетных угроз и вызовов международной безопасности, связанных, прежде всего, с расширением НАТО на Восток, представляется, что настало время для концептуального пересмотра 17 ЦУР.

Соглашаясь полностью с мнением коллег относительно несовершенства концепции устойчивого развития, видится целесообразным включение в ЦУР пункта, касающегося безопасности всего человечества. Представляется, что данная ЦУР может звучать таким образом: «Международная/глобальная/всемирная безопасность и национальный суверенитет».

Сегодня в условиях жесткого противостояния России с консолидированным Западом вопрос обеспечения национальной безопасности и суверенитета стал основополагающим в политической повестке дня. Основываясь на сущности устойчивого развития, можно констатировать, что исходным условием его обеспечения выступают именно национальная безопасность и суверенитет.

В Послании Президента РФ Федеральному Собранию 21 февраля 2023 года конкретизированы ЦУР нашей страны на современном этапе [Послание Президента Российской Федерации от 21.02.2023, [www...](#)]. Во-первых, Глава государства критикует несоблюдаемые недружественными странами Запада ЦУР. Во-вторых, в Послании проводится анализ нарушений норм международного права консолидированным Западом, который пересматривает сложившееся миропорядок и мироустройство, в то же время инициировали череду войн на мировой арене. В-третьих, внимание акцентируется на том, что российская политика на международной арене способствует созиданию многополярного миропорядка, нуждающегося в равной для всех стран системе безопасности.

По заявлению Президента РФ 5 октября 2023 года на пленарной сессии дискуссионного клуба «Валдай», в XXI веке международные отношения должны строиться на таких принципах, как: открытый мир, многообразие цивилизаций, совместные решения, всеобщая безопасность и прочный мир, равноправие [Заседание дискуссионного клуба «Валдай», [www...](#)].

Анализируемая проблема нас особо интересует в рамках реализации проекта научно-образовательного кластера «Институт права» Адыгейского государственного университета «Право устойчивого развития и региональная безопасность». В 2023 году под руководством доктора юридических наук, профессора А.М. Шадже появилась научная школа по исследованию проблем устойчивого развития региона. Ученые предпринимают значительные усилия по концептуализации парадигмы устойчивого развития и отмечают, что «в достижении целей устойчивого развития республики важным представляется дальнейшая интеграция, гармоничное сотрудничество и взаимодействие органов региональной власти, институтов гражданского общества, научного сообщества и бизнес-структур. Именно на основе их социального партнерства могут быть реализованы приоритетные направления устойчивого развития Адыгеи» [Жаде, 2023, с. 175].

Члены исследовательского коллектива, реализующего проект «Право устойчивого развития и региональная безопасность», в течение года приняли участие в ряде значимых научных мероприятий: во-первых, в апреле 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в X Московском юридическом форуме «Устойчивое развитие России: правовое измерение», ставший площадкой для сотрудничества, профессионального обмена опытом и идеями, объединивший представителей ведущих юридических школ России и зарубежья [X Московский юридический форум, [www...](#)]; во-вторых, в форуме горных субъектов РФ «Устойчивое развитие горных территорий», проходившем в августе 2023 г. в Майкопе и на котором

обсуждено «политико-правовое обеспечение устойчивого развития горных и предгорных территорий, социально-культурные факторы их развития, защита и сохранение традиционной среды обитания горцев, российский и международный опыт устойчивого развития горных и предгорных территорий» [«Устойчивое развитие горных субъектов России»: в Адыгее проходит двухдневный форум, [www...](#)]; в-третьих, в Международном форуме «Устойчивое развитие горных территорий», проходившем в октябре 2023 г. Санкт-Петербурге, цель которого – «способствовать развитию международного сотрудничества, интеграции положительного мирового опыта в сферу устойчивого развития горных территорий для повышения социально-экономического благосостояния населения, сохранения природного и культурного разнообразия окружающей среды, включая задачи правового и научно-образовательного обеспечения развития горных территорий»; в-пятых, в VIII национальной конференции «Проблемы и перспективы социально-экономического развития регионов Юга России», в Международном форуме «Кавказский диалог», во II Международной конференции «Экологические проблемы использования горных лесов», проходивших в ноябре 2023 г. в Адыгейском госуниверситете.

Важным событием в научной жизни региона стало обсуждение «стратегических приоритетов, инструментов и механизмов реализации повестки устойчивого развития в российских регионах с учетом современных вызовов, рассмотрение практик российских регионов – лидеров в реализации повестки устойчивого развития и ESG-трансформации» [Всероссийская конференция «Приоритеты и перспективы устойчивого развития российских регионов: правовое измерение», [www...](#)] в октябре 2023 г. на национальной конференции «Приоритеты и перспективы устойчивого развития российских регионов: правовое измерение», организатором которой выступил Институт права АГУ.

Особый интерес в контексте обозначенной проблемы представляет статья, в которой при анализе социальной функции государства внимание акцентируется на ее реализации в обеспечении устойчивого развития страны [Шадже, 2023]. Анализируя конституционные приоритеты в контексте устойчивого развития, коллектив авторов приходит к выводу о том, что «большинство актуальных проблем и вопросов цивилизационного и национального развития обсуждаются и разрешаются в контексте парадигмы устойчивого развития. Концепция устойчивого развития в России, как и во многих других странах, тесно переплетена с категориями общественных благ и развития человеческого потенциала» [Чеботарева, 2023, с. 18]. Как видно, исследовательский коллектив научно-образовательного кластера «Институт права» АГУ обладает не только значительным инновационным потенциалом, но и способен освоить новейшие контуры проблематики права устойчивого развития.

## Заключение

Нынешнее переустройство мирового политического ландшафта выдвинуло на повестку дня проблему национальной безопасности и суверенитета, вследствие чего в политико-правовом дискурсе данные феномены следует рассматривать в качестве основы устойчивого развития Российской Федерации.

22 ноября 2023 года на саммите «Группы двадцати» Президент России, рассуждая о новом курсе страны, заявил: «Наша страна будет и далее вносить свой вклад в сбалансированное достижение целей устойчивого развития, сохранение климата и биоразнообразия нашей

планеты, цифровую трансформацию мировой экономики, обеспечение продовольственной и энергетической безопасности» [Внеочередной саммит «Группы двадцати», www...].

Как известно, обеспечение национальной безопасности зависит напрямую от человеческого и интеллектуального капитала, а также высокого уровня конкурентоспособности страны. В этой связи наша главная задача, представителей политико-правовой науки, заключается в научном обосновании и концептуализации приоритетов устойчивого развития страны.

### Библиография

1. Жаде, З.А. Поиск направлений устойчивого развития Республики Адыгея / З.А. Жаде, А.М. Шадже, И.Н. Гайдарева // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2023. № 3. С. 169-175.
2. Ильин, И.В. Новые глобальные цели устойчивого развития / И.В. Ильин, А.Д. Урсул, Т.А. Урсул // Вестник Московского университета. Сер. XXVII. Глобалистика и геополитика. 2015. № 3/4. С. 60-84.
3. Костин, А.И. Стратегия устойчивого развития и будущее мирового порядка / А.И. Костин // Социально-гуманитарные знания. 2018. № 9. С. 109-110.
4. Митяков, С.Н. Новые цели устойчивого развития России / С.Н. Митяков // Развитие и безопасность. 2023. № 1. С. 21-35.
5. Урсул, А.Д. Устойчивое развитие и проблемы безопасности / А.Д. Урсул // Безопасность Евразии. 1995. № 9. С. 81-88.
6. Урсул, А.Д. Обеспечение национальной безопасности через приоритеты устойчивого развития / А.Д. Урсул // Вопросы безопасности. 2013. № 1. С. 1-61.
7. Урсул, А.Д. Цели устойчивого развития и вопросы безопасности / А.Д. Урсул, Т.А. Урсул // Национальная безопасность. 2016. № 4. С. 437-450.
8. Чеботарева, И.Ю. Устойчивое развитие и конституционные приоритеты современной России / И.Ю. Чеботарева, Ф.Н. Удычак, М.М. Тхаркахо, П.Н. Марков // Закон и власть. 2023. № 1. С. 18-22.
9. Шадже, А.М. Роль социальной функции государства в обеспечении устойчивого развития страны / А.М. Шадже, З.А. Мамишева, И.Н. Гайдарева // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 8А. С. 137-143.

### International security and national sovereignty in the perspective of sustainable development goals

**Zuriet A. Zhade**

Doctor of Political Science, Professor,  
Head of the Department of Theory and History of State,  
Constitutional Engineering and Law and Political Science,  
Adygea State University,  
385000, 208, Pervomayskaya str., Maykop, Russian Federation;  
e-mail: zhadezura@yandex.ru

**Azamat M. Shadzhe**

Doctor of Law,  
Professor of the Department of Theory and History of State and Law,  
Constitutional Building and Political Science,  
Adygea State University,  
385000, 208, Pervomayskaya str., Maykop, Russian Federation;  
e-mail: a.shadzhe@adygnet.ru

**Inna N. Gaidareva**

PhD in Sociology,  
Associate Professor,  
Associate Professor of the Department of Theory and History of State,  
Constitutional Engineering and Law and Political Science,  
Adygea State University,  
385000, Russian Federation, Maykop, Pervomayskaya str., 208;  
e-mail: alay\_1968@mail.ru

**Abstract**

Today, in the context of a tough confrontation between Russia and the consolidated West, the issue of ensuring national security and sovereignty has become fundamental on the political agenda. Based on the interpretation of the essence of the concept of “sustainable development”, the authors state that the initial condition for its provision is international security and sovereignty. Given the emergence of a new set of priority threats and challenges to international security, the authors propose to conceptually revise the sustainable development goals and include a new goal “International/global/world security and national sovereignty.” Attention is focused on the significant contribution of scientists from the Institute of Law of the Adyge State University of the region, which has innovative potential and is able to master the latest contours of the law of sustainable development, to the development of the concept of sustainable development.

**For citation**

Zhade Z.A., Shadzhe A.M., Gaidareva I.N. (2023) Mezhdunarodnaya bezopasnost' i natsional'nyi suverenitet v rakurse tselei ustojchivogo razvitiya [International security and national sovereignty in the perspective of sustainable development goals]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (11A), pp. 43-50. DOI: 10.34670/AR.2024.61.11.006

**Keywords**

International security, national security, threats and challenges to national security, national sovereignty, concept of sustainable development, sustainable development goals.

**References**

1. Zhade Z.A., et al. (2023). Poisk napravlenij ustojchivogo razvitiya Respubliki Adygeya [Search for directions for sustainable development of the Republic of Adygea] *Gosudarstvennoe i municipal'noe upravlenie. Uchenye zapiski* [State and municipal management. Scientific notes], 3, pp. 169-175.
2. Ilyin I.V., et al. (2015). Novye global'nye celi ustojchivogo razvitiya [New global goals for sustainable development] *Vestnik Moskovskogo universiteta. Ser. XXVII. Globalistika i geopolitika* [Bulletin of Moscow University. Ser. XXVII. Global studies and geopolitics], 3/4, pp. 60-84.
3. Kostin A.I. (2018). Strategiya ustojchivogo razvitiya i budushchee mirovogo poryadka [Strategy for sustainable development and the future of world order] *Social'no-gumanitarnye znaniya* [Social and humanitarian knowledge], 9, pp. 109-110.
4. Mityakov S.N. (2023). Novye celi ustojchivogo razvitiya Rossii [New goals for sustainable development of Russia] *Razvitie i bezopasnost'* [Development and Security], 1, pp. 21-35.
5. Ursul A.D. (1995). Ustojchivoe razvitie i problemy bezopasnosti [Sustainable development and security problems] *Bezopasnost' Evrazii* [Security of Eurasia], 9, pp. 81-88.
6. Ursul A.D. (2013). Obespechenie nacional'noj bezopasnosticherez prioritety ustojchivogo razvitiya [Ensuring national security through sustainable development priorities] *Voprosy bezopasnosti* [Security issues], 1, pp. 1-61.

7. Ursul A.D. (2016). Celi ustojchivogo razvitiya i voprosy bezopasnosti [Sustainable development goals and security issues] *Nacional'naya bezopasnost'* [National security], 4, pp. 437-450.
8. Chebotareva I.Yu., et al. (2023). Ustojchivoe razvitie i konstitucionnye priority sovremennoj Rossii [Sustainable development and constitutional priorities of modern Russia] *Zakon i vlast'* [Law and power], 1, pp. 18-22.
9. Shadzhe A.M., et al. (2023). Rol' social'noj funkcii gosudarstva v obespechenii ustojchivogo razvitiya strany [The role of the social function of the state in ensuring the sustainable development of the country] *Voprosy rossijskogo i mezhdunarodnogo prava* [Issues of Russian and international law], vol. 13, 8A, pp. 137-143.